　　2017中级会计师《中级会计实务》冲刺班重点讲义：长期股权投资核算的成本法核算
　　在成本法下，长期股权投资应当按照初始投资成本计量，不设明细账。

　　1. 初始投资或追加投资

　　借：长期股权投资(被合并方账面所有者权益的份额/对价的公允价值)

　　贷：银行存款等

　　2.被投资单位实现净利润，不进行账务处理。

　　3.被投资单位宣告分派的现金股利或利润，不管有关利润分配是属于对取得投资前还是取得投资后被投资单位实现净利润的分配，投资企业均确认投资收益

　　借：银行存款/应收股利

　　贷：投资收益

　　4.期末计提减值

　　当期计提减值准备=历史成本-期末可收回金额-计提前已提减值准备余额

　　借：资产减值损失

　　贷：长期股权投资减值准备(一旦计提，不能转回)

　　5.处置时的核算

　　将长期股权投资账面价值与实际取得价款的差额，应当计入当期损益(投资收益)。处置时的账务处理是：

　　借：银行存款 (收到的价款)

　　长期股权投资减值准备

　　贷：长期股权投资

　　贷或借：投资收益

　　【例题6-多选题】甲公司于20×1年1月1日投资A公司(非上市公司)，取得A公司有表决权资本的80%。A公司于20×1年4月1日分配现金股利10万元，20×1实现净利润40万元，20×2年4月1日分配现金股利20万元，下列说法正确的有( )。

　　A.甲公司20×1年确认投资收益0元

　　B.甲公司20×1年确认投资收益8万元

　　C.甲公司20×2年确认投资收益16万元

　　D.甲公司20×2年确认投资收益32万元

　　网校答案：BC

　　网校解析：对被投资单位能够实施控制，长期股权投资应采用成本法核算，投资企业按照被投资单位宣告发放的现金股利或利润应享有的份额确认投资收益。

